



念民之所忧 解民之所盼

——记“中国好人”倪萍

本报记者 胡桂芳



人物名片

倪萍,女,1973年1月出生,中共党员,现任宁夏回族自治区石嘴山市大武口区新民社区党委书记、居委会主任。2006年10月至今,先后在星海镇东湖社区、新民社区工作,作为社区“一把手”“当家人”,她始终将移民群众的生活放在心上,实实在在践行着共产党员的使命与担当。先后荣获“全区岗位学雷锋标兵”“宁夏回族自治区劳动模范”“全国脱贫攻坚先进个人”“优秀共产党员”等称号。2022年,荣膺第三季度“中国好人”称号。

一个忙碌的身影,总是穿梭于社区的街头巷尾;一口浓郁的宁南山区乡音,总能在移民群众有需要的时候响起……这个和移民群众“打成一片”的人,正是宁夏回族自治区石嘴山市大武口区新民社区党委书记、居委会主任倪萍。

冬日的新民社区,三五成群的居民在暖阳下聊着家常,你一言我一语,句句都绕不开倪萍为大家做的暖心事:“倪书记是一个真心为民的好书记,无论哪家有难处,她都记挂在心上。”“在她的带领下,我们的收入增加了,日子越过越有劲儿。”“她为咱们做的事真的是太多了,真的很贴心。”……在一片赞誉声中,倪萍为民服务的形象愈发饱满立体。

“真服务”的“领头雁”

新民社区是劳务移民集中安置区,共安置宁南山区劳务移民2490户9451人。面对移民群众“出山、进城、上楼”的不适应,如何更好地服务居民,做好社区管理工作,是同样来自宁南山区的倪萍一直在思考的问题。

为提升社区服务水平,倪萍通过“5个1+N”模式,即一站式阳光服务、一家人社区关爱、一揽子就业帮扶、一体化环境治理、一系列文化活动,N件为民办实事,重点在提高居民收入,配套设施建设、人居环境整治、公共服务提升上下功夫,用心用情用力解决好群众的操心事烦心事揪心事。其中,一站式阳光服务,是整合资源成立党群服务中心,将党建、就业、综治、民政、计生等41项公共服务事项全部纳入其中,宣传移民政策、推介就业岗位、落实社会保障,实现群众办事“只进一扇门”的便民利民服务;一家人社区关爱是对各种群体人员实行分类关爱关怀,比如对老年人,借助社区居家养老中心,开展生活照料、家政服务、医疗护理、康复保健、文化娱乐等各类居家养老服务,而针对青少年儿童,则以

“常青藤”爱心课堂为依托,为辖区未成年人提供免费的课业辅导、特长培训等服务;一揽子就业帮扶是通过劳务市场引导就业、移民车间就近就业、春风行动介绍就业等方式,助力辖区内灵活就业人员增加收入;一体化环境治理是在社区治理和人居环境整治中探索推行党委—社区—网格员—楼栋长—卫生员五级网格治理体制,推动社区环境更加优美;一系列文化活动是牵头成立“文化大院”,积极探索文化资源的共享和特色团队的培育,加强移民文化的浸润、传承和发展;N件为民办实事是在服务居民办实事的过程中,着力解决好群众反映强烈的物业矛盾、居民吃水困难等热点难点问题。

多年来,倪萍以心中有爱、脚下带土作为自己的工作准则,始终倾力解决群众的急难愁盼,用无微不至的服务赢得了百姓的口碑。

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量



“真扶贫”的“社区当家人”

新民社区的劳动力由于文化、年龄、技术等多种原因,就业比较困难,就业增收成为社区头等大事。为了解决这一困难,倪萍积极对接市场上的岗位需求,注册成立了宁夏新民劳务有限公司,免费开展各类就业服务,平均每年输送劳动力1600余人,确保移民在“搬得进、稳得住、能致富”的小康路上走稳走实。

针对每一个家庭和每一位妇女的实际情况,倪萍分类施策,因地制宜帮助她们解决就业问题。通过深入挖掘和不断引导,使文化和经济效益相结合,成立了新民绣坊,吸纳周边妇女50余名,利用空余时间刺绣作品,并和厂家签订产品回收协议,有效解决了留守及就业困难妇女的就业难题。同时,针对有经营能力但无产业途径的困难群众,发挥社区手工业车间的作用,大力实施家庭手工业扶贫,培育了手工业

编等一批家庭手工业专业户,辐射带动就业困难户增加收入。

为引领有劳动能力的劳务移民通过自主就业创业实现脱贫解困,倪萍利用闲置空地协调成立移民扶贫市场,在已安置170个创业摊位的基础上,扩建创业岗位150个,全部用于安置劳务移民贫困户和就业困难户创业就业。

为了让移民群众从“稳得住”到“住得稳”,倪萍又协调恒达纺织厂扶贫车间解决就业600余人,以企业代培的方式让移民群众通过培训直接上岗实现稳定就业;同时积极推行“订单式培训+劳务中介+扶贫车间”就业模式,让扶贫车间与市场实现有效对接,把培训和就业机会直接带到贫困户的家门口,吸纳更多就业困难群众通过到扶贫车间务工实现稳定增收。

(下转2版)

甘肃张掖市: 创新形式让宣讲“活”起来

“汇成绩,鼓干劲,谋划未来皆周详。咱甘州,风光美,乡村振兴排头兵……”冬日暖阳下,在甘肃省张掖市火车站街道张火路社区,三十多名群众围坐在一起,聆听甘州区图书馆干部以河西宝卷的形式宣讲党的二十大精神。

作为国家级非物质文化遗产之一,河西宝卷是流传张掖已久的民间说唱艺术。区图书馆“宣讲团”创造性地将党的二十大精神与张掖独特的民俗文化、风土人情相结合开展理论宣讲,传承非遗文化,创新宣讲形式,增强了学习宣传的吸引力和感染力。77岁的张建国老人听得入神,点赞道:“这样的宣传真‘对味’,我们老年人听得懂、喜欢听。”这是张掖市创新形式载体,持续打通基层理论宣讲“最后一公里”的一个缩影。

党的二十大精神胜利闭幕以来,张掖市充分发挥新时代文明实践中心(所、站)三级联动机制,统筹各类资源,创新形式载体,广泛开展接地气、分众化、特色化的学习宣讲活动,推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

把讲理论与讲政策、讲“国之大者”与讲民生民情结合起来,不断丰富学习宣讲载体,重点组织农业、民政、医保等与群众生产生活密切相关的领域的干部、专家、驻村工作人员等,组建各具特色的宣讲队送学上门。他们聚村头、上地头、坐炕头,用乡音方言讲清楚党的二十大精神“新蓝图、好声音”,发挥各自特长说明白今后发展的新目标、好政策,当好基层群众的“政策参谋、身边军师”,真正让群众坐得住、喜欢听、记得牢。在常态化做好新冠肺炎疫情防控的前提下,组织开展社会志愿者理论宣讲员招募培

育等,着力打造群众身边可亲、可信、可学的“宣讲明星”和精准化“菜单式”宣讲模式。

把理论宣讲与说唱曲艺、民俗文化表演等结合起来,策划开展多元化群众性主题活动,寓教于乐,开展了“金张掖彩虹姐姐”宣讲团红色故事微党课、“最美家庭”故事分享等百场宣讲,以及肃南县帐篷讲堂、马背宣讲队进牧区、民乐县共驻共建小分队“党的二十大”送学服务等一系列深受群众喜爱的理论宣讲类文明实践活动。发挥群众首创精神,引导鼓励群众自发开展理论文化宣传活动,制作推出临泽小调《奋进新临泽》、甘州“红色轻骑兵”诗朗诵《百年征程、攀登而行》、情景剧《如愿》等文艺作品,讴歌伟大时代,凝聚奋进力量,不断激发群众学习宣传贯彻党的二十大精神新热潮。

山西曲沃县: 三项举措齐强化“七进”宣讲提实效

薛克

为深入学习贯彻党的二十大精神,山西省曲沃县结合本地实际,突出学习内容深、宣传方式新、宣讲成效实三个方面,积极引导全县广大党员干部群众把思想和行动统一到党的二十大精神上,持续推动党的二十大精神进机关、进农村、进社区、进校园、进企业、进网站,切实提升了宣讲效果。

强化组织引领,学习内容细。全县各级党组织把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,召开县委十五届七次全体会议,对全县深入学习宣传贯彻党的二十大精神进行统一部署,举办乡科级干部读书班和青年干部培训班进行分众化学习培训,组织广大党员干部原原本本、逐字逐句认真研读党的二十大精神报告,深刻领会思想精髓,准确把握核心要义。县四大班子成员通过集中开展学习研讨、撰写心得体会等方式,引导广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,准确把握报告中提到的新观点、新论断、新思想、新要求,确保学真学准学实。各乡镇和部门党员干部通过带头学、撰写体会、参加讨论,切实把学深悟透的过程转化为完善发展思路、推动工作落实的具体行动。

强化全员覆盖,宣传方式新。构建上下联动、层层推进、全面落实的

学习宣传贯彻党的二十大精神

党的二十大精神“百支队伍、千场宣讲”工作格局,精心遴选理论功底深厚、宣讲能力突出的专家学者、宣传骨干,精密组织长期扎根基层、政治素养强、实践经验丰富、深受群众欢迎的志愿者,充分利用各级党群服务中心、新时代文明实践中心(站、所)、农家书屋等载体,在全县组建宣讲团、宣讲小分队等近100支,统筹开展领导干部带头讲、宣讲团成员率先讲、专家讲师系统讲、代表委员巡回讲、驻村干部真情讲、曲沃榜样队伍引领讲、思政老师研讲、 “五老”队伍辅导讲、文艺文化展示讲等千余场宣讲活动,采取微党课、微宣讲、微座谈等形式,帮助干部群众加深对党的二十大精神的理解和掌握,推动党的创新理论落细落小,入脑入心。

强化工作举措,宣讲成效实。紧扣省、市各项决策部署和部门实际,围绕做好年底攻坚冲刺和明年工作开局,把党的二十大精神与基层治理能力提升、农村经济社会发展、各项民生普惠政策等与群众密切相关的问题结合起来,紧盯产业转型、城乡建设、基层治理等各项重点工作,坚持在干中学、在学中干,用党的二十大精神凝聚人心,鼓舞士气、激发干劲,引导党员干部群众在各自岗位上释放新活力、谋求新作为,真正以扎实的工作成效检验学习效果,有力保障党的二十大精神在曲沃落地生根,结出硕果。

标题新闻

- 陕西评选出百名三秦最美巾帼奋斗者
- 山西六部门联合出台意见优化未成年人家庭成长环境
- 湖北“巾帼暖心到家行动”开启
- 湖南雷锋纪念馆发布馆徽和雷锋泥塑
- 广西青年创业创新大赛圆满落幕

福建100个安全文化公园全部开园

本报讯(冯川叶)12月14日,由福建省安委会、福建省应急管理厅主办的“游百园·共筑安全”——福建省安全文化公园开园仪式在闽侯县沙堤安全文化公园举行。

安全文化公园是福建省为民办实事项目“五个一百”安全应急保障提升工程建设的主要载体。今年,福建省建成100个应急避灾示范点、100个应急物资储备站、100个微型消防站、100个安全宣教体验馆、100个安全文化公园,让广大市民在休闲、健身、娱乐中学习安全知识,提高应急能力。安全文化公园突出聚焦、精选项目,凸显特色、做足亮点,围绕公共安全、安全生产、防灾减灾和应急救援等场景,重点打造公共安全体验馆、安全生产体验馆、应急救援体验馆、防灾减灾体验馆,实现寓教于乐。各地纷纷将当地民俗、文化元素融入公园主题建设,重点体现“福”“闽”文化,凸显区域特点。此外,在建设中,各安全文化公园充分考虑原有公园建筑、自然环境、地形地貌等特点,兼顾风格统一、因地制宜,有效提升项目的整体性、协调性、趣味性。

截至目前,福建省100个安全文化公园全部开园,400个子项目全部竣工,受众超500万人(次),公共安全保障体系初步建成,线上线下、多媒体融合宣教格局初步形成,增强公众安全素质和技能的目的初步实现。



绿色能源助力乡村振兴

近年来,安徽省马鞍山市和县坚持绿色发展理念,利用当地风力资源优势,大力发展风力发电等清洁能源,形成风能开发、观光旅游、生态保护融合发展,实现生态效益和社会效益双赢,促进当地经济社会可持续发展,助力乡村振兴。图为12月18日,在和县西埠镇娘娘庙村,一台风力发电机组在山风的作用下缓缓转动,不断输出绿色能源,助推乡村经济发展。

王刚 摄